Аналитическая справка

о профессиональной деятельности за 2002-2003-2004-2005 учебные года учителя МОУ средняя общеобразовательная школа №3 г.Собинки Колосовой Натальи Вадимовны, учителя русского языка и литературы высшей квалификационной категории, Отличника народного просвещения, Заслуженного учителя РФ.

Наталья Вадимовна имеет высшее педагогическое образование, общий педагогический стаж 24 года, в МОУ СОШ №3 работает с 1984 года, , высшую квалификационную категорию (с 1993 года), последний раз подтвердила в 2003 году, в 1993 году стала лауреатом областного конкурса «Учитель года-93», в том же году награждена Значком «Отличник народного просвещения, в 2003 году Указом Президента РФ ей присвоено звание «Заслуженный учитель РФ».

Учитель работает в режиме творческого экспериментального поиска инновационных средств и способов построения нового образовательного пространства развивающего характера в своей предметной области, соответствующего современным процессам модернизации образовательной системы в целом. Образовательный процесс по своему предмету осуществляет в соответствии с авторской образовательной концепцией обучения русскому языку, которая получила статус приоритетного подхода к обучению русскому языку в современной школе в ходе регионального конкурса «Учитель года-93» и нашла свое подтверждение в ходе дальнейшего содержательно-технологического обновления образовательной области русский язык и литература за последние годы.

Суть концептуального подхода к обучению русского языка содержится в ее названии: «Лингвистический и лингвостилистический анализ и эксперимент как основа стабильной динамики психо-интеллектуального и общекультурного развития личности при формировании речемыслительного механизма (на уровне восприятия и порождения текстов) и языковых компетентностей учащихся на уроках русского языка».

Данная концепция легла в основу авторских модульных (частно-методических технологий: 1) «Формирование речемыслительных умений и навыков как основы динамики психо-интеллектуального развития личности в классах коррекции». 2) «Лингвистический анализ и эксперимент как методологическая основа обучения русскому языку, стимулирующая творческий характер практического освоения языка в его различных функционально-стилистических и жанрово-родовых формах». 3) «Лингвистический и структурно-семиотический анализ как система приемов «декодирования» художественного текста в свете культурологического аспекта лингвистической компетентности современного школьника». Алгоритмы обратной связи: читатель-автор-текст».

Имея высокие методологические качества, глубокое психолого-педагогическое обоснование концептуальной части, программно-методическое обеспечение в виде новых программ и учебников последнего поколения, эти технологии получили высокую оценку специалистов и широкое распространение среди учителей области, во многом способствовали практическому освоению учителями района и области нового подхода к преподаванию русского языка и литературы, его технологического механизма.

Обучать языку как первооснове искусства слова и форме существования сознания – сущность педагогической концепции учителя.

Методологической основой и одновременно психолого-педагогическим и философским обоснованием данной концепции (подхода) в обучении языку является следующий комплекс современного социо-гуманитарного знания; востребованного современной школой:

-
культурно-историческая теория Л.С. Выготского, доказавшая взаимоопределяющую связь между мышлением и речью и обусловленность становления и развития, а также характера речемыслительного механизма личности социокультурной средой. Сознание личности как высшая форма психического формируется прежде всего в речевой деятельности, а мышление реализуется в первую очередь как речь, то есть речевое, языковое творчество. Речь как форма существования языковой системы, форма символической знаковой деятельности формирует и обслуживает сознание в его интерпсихических (внешних) и интрапсихических (внутренних) проявлениях, отражает внутренний мир личности и то культурное пространство, откуда она черпает информацию  в процессе работы со словесными знаками. Язык и речь становятся, таким образом, для личности средством формирования картины мира, а искусство слова – методом познания. Поиск глубинных смыслов слова как единицы речевого мышления в условиях текста, а также семантико-экспрессивных стилистических значений всех структурных единиц языка становится источником психо-интеллектуального и культурного развития личности. Положения теории о наличии связи между формальной грамматической структурой и смыслом языковой единицы, о постоянных переходах в процессе речевого продуцирования и восприятия от «синтаксиса значений к словесному синтаксису», подтверждают, что единственно верным методом практического освоения языка является лингвостилистический анализ и эксперимент.

-
Учение отечественной лингвистической науки о значимости анализа языковой формы существования текста и семиотический подход к феномену языка. Язык рассматривается как символическая знаковая система в семиотической иерархии других знаковых систем, обслуживающих и опосредующих человеческое сознание. Словесная ткань, таким образом, не просто подразумевает, а требует глубокого интерпретационного структурного лингвистического и стилистического анализа. (де. Соссюр, Ж.Пиаже).

-
Эстетическая теория русской формальной школы (Р.Якобсон, В. Шкновекий), ставшая источником и научной базой современного языкового анализа произведений искусства слова.

-
Теория структурального анализа московско-тартусской школы структуральной поэтики (Ю.Лотман), рассматривающая художественное произведение прежде всего как художественный текст, то есть языковую структуру, несущую особую семантико-экспрессивную стилистическую нагрузку, обнаруживающуюся в ходе лингвостилистического анализа структурных единиц языка, находящихся в сложных взаимоотношениях между собой и целостной системой текста, опосредованного в свою очередь внетекстовыми связями.

-
Современные стилистические концепции «читатель-авторский подтекст» и методики декодирования, «обратной связи» (Л.Кайда, В.Виноградов, И.Арнольд).

-
Современные общепедагогические и предметно-дидактические теории обучения, основанные на совмещении теорий структуры личности, строения учебной деятельности и базового содержания образования предметной области. Подобное совмещение и объединение предполагает органичное соответствие структурных компонентов содержания образования предметной области и структурных компонентов личности (потребности, способности); взаимообусловленность развития учащихся как субъекта и овладения им базовым стандартом; совпадение деятельности учителя и учащегося на уровне цели. Такое явление «дидактического кольца» на содержательном и процессуальном уровне обучения обеспечивает результативность не только обучения, но и общего развития средствами предмета. Овладение механизмом речевой деятельности, в которой язык только средство, способ отправления мыслительных операций, становится основой формирования умственных, то есть действий основой развития.

Это позволяет учиться речевой деятельности, не зубря грамматику, а используя ее как средство.

Актуализации и развитию данной педагогической концепции обучения русскому языку и литературе способствовали кардинальные изменения в системе образования в целом и в образовательной области русский язык и литература в частности:
-
Компетентностный принцип обучения.

-
Выделение базового и профильного уровня обучения через стандарт.

-
Деятельностный подход к обучению, связанный с творческим, осознанным и практическим освоением языка через речь, то есть через восприятие и продуцирование текстов.

-
Внимание прежде всего к особенностям функционирования языковых единиц и средств в речи, к их стилистическим и языковым нормам.

-
Ориентирование на речеведческий и лингвостилистический анализ текстов.

-
Оценивание языковых явлений с прагматической и эстетической точек зрения.

-
Расширение содержания образовательной области русского языка и литературы с изучением динамической модели языка, то есть основ стилистики, культуры речи, теории текста, словесности, риторики.

-
Введение профильного обучения как средства дифференциации и индивидуализации обучения, когда за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитываются интересы, склонности и особенности учащихся.

-
Применение информационно-коммуникативных технологий, совершенствование контрольно-измерительных систем для отслеживающих уровня сформированности основных предметных компетентностей.  

Данная педагогическая концепция является для учителя научно-теоретической и методологической базой в работе над развитием образовательной области русский язык и литература в русле основных тенденций и главной стратегии модернизации образовательного процесса на уроках русского языка и литературы. Поэтому сама концепция формы и способы ее реализации (технологии) оказываются в центре внимания педагогических сообществ на муниципальном и региональном уровнях, а их востребованность современной школой и результативность основанием для распространения и обобщения педагогического опыта учителя, его участия в конкурсах профессионального мастерства.

Критерий 7. В 1992 году учитель победила в профессиональном конкурсе на муниципальном уровне. В 1993 году стала лауреатом областного конкурса «Учитель года-93». (Копия диплома).

В настоящее время является членом клуба «Пеликан», объединяющего победителей и лауреатов региональных конкурсов «Учитель года», ежегодно участвует в проведении профессиональных конкурсов (защита педагогической концепции, творческая лаборатория, мастер-классы) и слетах победителей и лауреатов – последний раз в 2003-2004, 2005-2006 год, за последние 2 года (2003-2004, 2004-2005 год) трижды обучалась на курсах повышения квалификации: 1)рейтинговых – перед подтверждением высшей категории; 2)проблемных («Культурологический аспект языковой компетентности»); 3)Подготовка экспертов для проверки части С ЕГЭ по русскому языку. Освоение новых информационно-коммуникативных технологий». (Удостоверения прилагаются).

Критерий 5,6. Педагогический опыт, связанный с использованием современных образовательных (в том числе авторских) технологий, за два последних года обобщен в виде презентации авторского издания учебно-методического пособия для выпускников школ и абитуриентов «В жанре школьного сочинения» (Опыт анализа поэтического текста) в ВИПКРО, выступления на межрегиональной научно-практической конференции: «Русский язык в школе: опыт, проблемы, перспективы с докладом на секции «Профильная и предпрофильная подготовка. Работа с одаренными детьми», публикации в издательстве ВИПКРО «Наша школа» 2-х авторских профильных элективных курсов по русскому языку для 10-11 классов: «К культуре речи через практику овладения речевыми нормами и экспрессивными ресурсами современного русского литературного языка», «Речевые нормы и экспрессивные ресурсы структурных единиц языка в речеобразовательной и интерпретационной практике учащихся», внесения в банк педагогической информации Регионального Методического Центра учебной научно-теоретической  разработки «Лингвостилистический анализ как основа восприятия и интерпретации художественного текста в свете современного гуманитарного знания» (Справка ВИПКРО прилагается).

Критерий 4. В работе учитель использует ИКТ при организации контрольно-диагностической деятельности учащихся при итоговой и промежуточной аттестации. (Материалы прилагаются. Материалы промежуточной аттестации в 8 классах. Экзамен по русскому языку – тестирование). 

В 2004-2005 году ИКТ использовались на промежуточной школьной аттестации учащихся 9 классов (справка об итогах прилагается), с 2005 учебного года ведется факультатив (материалы прилагаются, ксерокопия журнала факультатива) по подготовке учащихся 11 классов к итоговой аттестации в форме ЕГЭ (с использованием компьютерной программы, полученной на курсах по подготовке экспертов для проверки части С ЕГЭ по русскому языку в ВИПРКО) (справка прилагается). «Готовимся к ЕГЭ. Критерии к части С»

Для развития единой образовательной информационной среды по предмету в школе 3 ступени и его информационного обеспечения использует авторские издания тестовых форм учебных практикумов контрольно-обучающего и контрольно-измерительного характера, утвержденные кафедрой русского языка МПСИ и предложенные для работы со студентами 1 курса психологического факультета МПСИ (справка прилагается).
Критерий №1. Использование новых подходов к образовательному процессу дает возможность учителю иметь стабильную динамику  роста качества обученности и обучаемости учащихся по предмету.
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2002-2003 – 8А,8Б,6Б,11АБ,7Б
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2004-2005 – 9БГД,10А,5А,8Б

За последние 3 года наблюдается стабильный рост (позитивная динамика) достижений учащихся в образовательной области русский язык и литература.

Среди выпускников 9-х классов, в том числе коррекционных и классов выравнивания, качественная успеваемость до 60%, что превосходит общий муниципальный уровень.
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Один 9 класс. В 2000-2001 году из 22 на «4» и «5» - Р-10; Л – 12 (класс с низким уровнем обучаемости).

Два 9-х класса. В 2003-2004 – из 51 на «4» и «5» - Р-29; Л – 30;

Три 9-х класса. В 2004-2005 – из 48 на «4» и «5» - Р-28; Л – 29 (1 класс выравнивания, 1 класс коррекции).

Как позитивную динамику роста учебных достижений учащихся, а также роста мотивации к изучению предмета следует рассматривать и рост количества учащихся 9 классов (в том числе из классов коррекции и выравнивания), продолжающих обучение в школе III ступени в классах педагога.
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Результаты итоговой аттестации в 11 классах по предмету также свидетельствуют о стабильной динамике учебных достижений учащихся по предмету.
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2000-2001 из 51 – 29 «4» и «5» - 57%

2002-2003 из 48 – 29 «4» и «5» - 60%

Количество медалистов стабильно 2 – 2.

Результаты итоговой аттестации учащихся 9-х классов за 2003 – 2004 – 2004 – 2005 года

2003 – 2004гг.

9А – 27 человек на «4» и «5» - 15 человек

9Б – 24 человека на «4» и «5» - 14 человек

Всего – 51 человек на «4» и «5» - 29 человек – 58%

2004 – 2005 гг.

9Б – 26 человек на «4» и «5» - 18 человек – 69% 

(ксерокопии экзаменационных протоколов прилагаются)
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В 2004 – 2005 году из 30 ее выпускников 9-х классов, пришедших в 10 класс, 14 учащихся выбрали гуманитарную профильную группу (47%) с изучением литературы на профильном уровне государственного образовательного стандарта с посещением профильного элективного курса по русскому языку и курса МХК. 

Количество учащихся, участвовавших в школьных олимпиадах не снижается. Количество участников муниципальных олимпиад стабильно (Квота муниципальная).

                 (Квота) муниципальная олимпиада   Школьная олимпиада

11 класс - 


2002 – 2 


6

10 класс - 


2003 – 2 


6

11 класс - 


2004 – 2 


6

(Списки прилагаются)

В 2001 – 2002 году III место на городской олимпиаде Нестерчук И. – 11 класс.

В 2001 – 2002 году III место на городской олимпиаде А.Каленова – 10 класс.

В 2002 – 2003 году III место на городской олимпиаде А.Каленова – 11 класс.

(при отсутствии по количеству баллов I и II призовых мест)

Увеличивается количество и качество творческих научно-исследовательских работ учащихся 11 классов по литературе и русскому языку на этапе итогового контроля (защита рефератов)

2001 – 2002 – 5 работ 
на «4» - 2





на «5» - 3 

2002 – 2003 – 6 работ – защищены на «отлично». (копия протокола экзамена прилагается).

Растет доля выпускников, продолжающих образование по профилю предмета или близкому профилю (гуманитарный факультет со сдачей русского языка: журфак, начальные классы, факультет психологии, культурологии, туристического бизнеса и т.д.).

2000 – 2001 – 15 – 30%  из 51

2002 – 2003 – 17 – 32%  из 53

Критерий №2.  Учитель ведет большую внеурочную работу по предмету. За последние 3 года в муниципальных конкурсах мастеров художественного слова (чтецов) приняли 10 человек:

-
Мельничук М, Коннов А, Дмитриев О, Метрофанов И., Любшин С., Мокрецова А., Каленова А., Ешин В., Егоров А., 6 стали победителями.

В 2002 году ученица 11 класса Нестерчук И. участвовала в Российском конкурсе «Человек в 20 веке».

В 2002-2003 учебном году в городском конкурсе творческих работ о родном городе участвовало 8 человек: Маргацкая Д., Мокрецова А., Каленова А., Новичкова Н., Боровкова Н., Васильева А., Романова А., Совестнова А.. Победителем стала Д. Маргацкая. 

В 2004 году Совестнова Анна была участником 3 тура 5 Всероссийского конкурса «Дети и книги» и стала его лауреатом. В 2004 году в очередном конкурсе на лучшее сочинение о Владимирском крае участвовало 8 человек: Маргацкая Д. и Совестнова А., Сергеева А., Другова Д., Хребтова С., Волкова Е., Баскакова А., Кокорева А. Маргацкая Д. и Совестнова А. стали призерами муниципального конкурса сочинений, посвященных родному городу и области. Их творческие работы были опубликованы в газете «Доверие». В 2004-2005 году 10 человек школьной театральной студии, организованной Колосовой Н.В. в 2000-2001 году, участвовали в районных конкурсах «Театр, где играют дети»: Мажарин А., Ефимова Ю., Гречко П., Нифонтов Д., Алешин И., Совестнова А., Мокрецова А., Менльничук М., Киров П., Тощева Н. - учащиеся 10-11 классов. С 2002 года учащиеся студии трижды становились призерами конкурса. 

Всего 38 человек участвовало за три года в творческих конкурсах и фестивалях, 10 стали победителями и призерами.

В настоящее время педагог ведет следующие кружки и факультативы:

1.
Кружок  МХК в 11 классе.

2. Факультативный курс «Подготовка к ЕГЭ» по русскому языку в 11 классе, факультатив в 5 классе «Виды лингвистического разбора в русском языку»

В 2004-2005 году вела

1.
Факультативные курсы МХК в 9 классе, 10 классе.

2.
«Деловой русский язык» в 9 классе

В 2003-2004 году.

1.
Факультативный курс МХК в 9 классе.

В 2005 – 2006 году 

2 авторских факультатива в 10 классе: «Языковые нормы и стилистические ресурсы русского языка», «Речевая и интерпретационная практика» и  в 9 классе 2 факультатива: «Структурно-типологический анализ текста» и «Стилистический анализ текста» (информация прилагается). 

Критерий №3. Педагог имеет свою систему работы руководителя, ориентированную на современные подходы к целям и задачам воспитания молодого поколения, а также учитывающую психологические особенности младшего и старшего подросткового возраста и специфику социума регионального и муниципального уровня.

Воспитательный процесс предполагает обязательное планирование с учетом всех направлений работы в содержательном и организационном аспекте, скоординирован с воспитательной системой школы и ее приоритетными направлениями. При разработке планов воспитательной работы педагог опирается на современные воспитательные системы, использует передовой опыт, публикации в журнале «Воспитание школьников», методическую литературу по воспитанию школьников, литературу по системе психологической поддержки образования: схемы психологических мониторингов учащихся, специальную литературу  по работе с социально дезадоптированными подростками, учебники и монографии по возрастной педагогике и психологии (А.Асмолов, Д.Фельдштейн, М.Ермолаева, В.Крутецкий и д.р.)

Все это позволяет выстраивать единую систему работы с классным коллективом, учитывая все возможные приемы воспитания в комплексе: 

1. Трудности в обучении;

2. Проявление социальной дезадаптации;

3. Приемы межличностных отношений (между ученик и педагог, родитель);

4. Проблемы развития личности.

Главными принципами работы педагога является:

1. Индивидуальный подход к каждому ребенку, учет его личностных особенностей в процессе воспитания. Ребенок – активный субъект воспитания;

2. Предельная оптимизация индивидуального развития, позволяющая повысить адаптированность детей, подготовить их к полноценной жизни в социуме;

3. Диагностико-коррекционный характер воспитательного процесса с целью предельного контроля за процессами развития психическим и физическим здоровьям. «Анкета для определения школьной мотивации». Н.Т. Лускановой эмоциональное отношение к обучению (Модификация теста тревожности Спинбергера) Экспрее-диагностика личности (валиант теста Айзенка) Личностный опросник CPQ, NSPQ части С и I;

4. Принцип взаимообусловленности процессов воспитания и образования (фактор успешности и востребованности);

5. Принцип «дидактического кольца», когда содержание воспитания (структурные компоненты) соответствуют структурным компонентам личности (потребности, способности), в результате чего осуществляется взаимообусловленность развития учащихся как субъекта и овладение им базовыми ценностными установками воспитания. Таким образом, деятельность учителя и ученика как субъекта воспитания совпадают на уровне цели. (Происходит сдвиг мотивов учащегося на цель воспитателя).

Дидактическое кольцо на процессуальном уровне
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Таким образом, участие школьника в процессе воспитания становится личностно значимым, мотивированным, в результате воспитания становится особой формой активности учащегося, направленной на изменение себя как субъекта.

Воспитатель, следовательно осуществляет потребностно-мотивационный подход к воспитанию, где соединяется социальный опыт учащегося, воспитательные цели и развитие личностных качеств (потребностей и способностей), совпадающих в данном случае с компонентами содержания воспитания.

6. Принцип доверительности, взаимоуважения, сотрудничества и взаимопомощи;

7. Принцип деятельностного подхода к формированию личности и выделение ведущей деятельности в зависимости от возрастных особенностей (общение, игровая, учебная, трудовая, художественная, спортивная, организационно0общественная, социальная);

8. Принцип природообразности воспитательных целей и задач (соответствие  уровням развития личности в онтогенезе).

Воспитательный процесс педагог понимает как активный целенаправленное формирование личности. Воспитывать – направлять развитие субъективного мира человека.

Целенаправленное формирование личности предполагает ее проектирование и знание средств, способов, форм работы (то есть механизма процесса).

Главная воспитательная цель (в общем ее варианте) на протяжении всего периода работы педагога с детьми:

Создание оптимально комфортных условия для ее развития (полной реализации ее способностей и возможностей). Формирование потребностно-мотивационной сферы личности, (Под потребно-мотивационной сферой понимается совокупность черт, подразумевающих социально активную, нравственную личность).

Отсюда вытекают основные организационные задачи воспитания (конкретизируемые, в реальной практической воспитательной работе).

1. Гуманистическая направленность личности. (Преобладание социального полезного над эгоистическим);

2. Устойчивость учебно-познавательных интересов;

3. Сознательная мотивация к труду (Отношение к профессии в частности);

4. Волевые качества;

5. Действенное мировоззрения, совокупность морально-нравственных качеств (в частности здоровый образ жизни, гражданская активность, патриотизм).

1. Включение каждого ученика в социально значимую и признаваемую деятельность всех видов. (учебная, трудовая, организационная, художественная, спортивная и т.д.);

2. Формирование классного коллектива как условие для самоутворждения каждой личности и социальной адаптации в процессе деятельности;

3. Добиваться максимальной смены социальной позиции ученика (пассивно, слабо успевающего, изгоя и т.д.) для его социальной адаптации и развития (учащиеся д/дома);

4. Использование методов художественно-педагогической драматургии во время проведения тематических классных часов (эффект потрясения и сопереживания) учебных занятий, воспитание средством театра;

5. Развитие самоуправления;

6. Привлечение родителей к жизни и работе классного коллектива через организацию совместного отдыха и КДТ, собраний родителей и учеников.

В результате работы педагога по такой воспитательной системе (дана в обобщенном виде, схематизированном) педагог добивается позитивных результатов. 

Это свидетельствует об актуальности, социальной и педагогической целесообразности, реальности и эффективности данной воспитательной системы. В данной воспитательной деятельности формируется интеллектуальное и психо-физическое развитие личности учащихся, ее ценностные ориентации через формирование потребностно-мотивационной сферы школьников с помощью конкретных педагогических технологий («дидактическое кольцо»), с учетом социальных и культурных условий данного образовательного учреждения, контингента воспитанников и их семей, предметной сферы и культурной среды социума. Главное достоинство системы в том, что в ней отражаются содержание, формы и технологии воспитания, реализуемые в учебном процессе, интегрируется учебная и внеучебная деятельность (изменения в потребностях и мотивациях учащихся влияют не только на их участие в КДТ, но и на отношение к учебно-познавательной деятельности). Ребенком движет желание самоутвердиться, реализоваться в формах той деятельности, которая способствует его развитию и духовному росту, поэтому он является активныи субъектом, для которого открыта инициатива и самостоятельность.

Об эффективности данной воспитательной системы свидетельствуют убедительные результаты, наблюдаемые в классе, в котором воспитательная работа была организована по данной системе. Результаты берутся за 2003-2004 год - 9 Б класс, 2002-2003 год - 8Б класс, 2001-2002 год - 7 класс, где Колосова Н.В. была классным руководителем до 9 класса.

Диагностика тревожности и учебной мотивации (данные прилагаются за 2003-2004 и 2002-2003 учебный год) свидетельствует о снижении тревожности и о росте мотивации большинства учащихся. Количество обучающихся на «4» и «5» увеличивается (данные прилагаются). Активность учащихся данного класса очень высокая, в классном коллективе создалась атмосфера толерантности, взаимоподдержки, взаимовыручки, сплоченности, инициативности. Хотя класс не относится по способностям и природным возможностям детей к «сильному», из 24 учащихся – 6 воспитанники детского дома, трое находились на опеке, семеро росли в неполных семьях, многодетных и малообеспеченных. Однако в параллеле с другим «благополучным» и «сильным» классом (9А) класс 9Б отличается большей сплоченностью и инициативностью, особенно во всех творческих коллективных делах.

Именно при участии данного класса в школе создавалась детская и юношеская общественная организация (ЮРП – «Юный патриот России), классный проект названия, устав, герб, лозунги легли в основу настоящей действующей организации в школе), все 24 человека посещали кружок по МХК, все мальчики занимались в спортивных секциях, девочки в кружках ДТ. Учащиеся данного класса побеждали на всех КВН-нах по параллелям, шахматно-шашечных турнирах школы и города, выставках технического творчества, спортивных соревнованиях «Веселые старты». Именно на базе данного класса проходил городской семинар по духовно-нравственному и гражданско-правовому воспитанию, «Мы – за здоровый образ жизни» в 2002 году (Открытый урок по литературе) учащиеся участвовали во всех театрализованных постановках и праздничных номерах в школе. Все учащиеся закончили 9 класс; 7 пришли в 10-ый класс, 3 поступили в Ново-Александровский колледж, один стал сыном полка в Мурманске, остальные поступили в профессиональное училище (13) г.Собинки и Владимира.

Все это свидетельствует о высокой результативности воспитательной системы педагога.

Педагогическая образовательная технология.

Психолого-педагогическое обоснование и объективные ее актуализации в современном образовательном пространстве образовательной области русский язык и литература.





Формы и способы ее реализации на школьном муниципальном и региональном уровне.

-
Новые образовательные технологии;

-
Аналитические доклады, справки-обобщения по работе с учебно-методическим комплексом нового поколения. (МО, курсы, ВИПКРО);

-
Учебно-методические пособия и разработка (издания, публикаций, статьи);

-
Программы новых элективных курсов предпрофильных курсов;

-
Программы новых элективных профильных курсов;

-
Содержательное обновление работы МО (тематика планов по самообразованию, уроки, планирование);

-
Коррекция учебных программ для профильных групп;

-
Разработка тестовых форм контрольно-обучающих и контрольно-измерительных учебных материалов для дифференцированного определения уровня сформированности компетентностей;

-
Индивидуальные планы работы с одаренными детьми по предмету;

-
ИКТ при подготовке к ЕГЭ и формам промежуточного тестирования;

-
Обновление тематики научно-исследовательских работ учащихся на уровне итогового контроля (рефераты).
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Методологическая основа и психолого-педагогическое обоснование.


-	Культурно-историческая теория Л.С. Выготского;


-	Семиотический подход к языку в отечественной и зарубежной филологической науке;


-	Эстетическая теория русской формальной школы в филологии;


-	Теория структурального анализа Ю. Лотмана;


-	Методика декодирования в современных стилистических концепциях;


-	Общедидактические и частнодидактические (предметные) теории обучения в современной педагогике.








Объективные условия актуализации концепции и новых генераций ее идеи.


-	Цели и задачи современной школы. Организация УВП в логике образовательных потребностей современного школьника, дающего качественное образование, применимое в жизни и общественной и профессиональной практике;


-	Компетентностный принцип обучения;


-	Профилизация: индивидуализация, дифференциация обучения;


-	Стандиртизация (разноуровневая);


-	Деятельностный подход к обучению. Цели и задачи образовательной области;


-	 Работа с динамической моделью языка;


-	Внимание к функционированию языковых единиц и их стилистическим ресурсам;


-	Использование речеведческого и лингвостилистического анализа как основы обучения;


-	Использование ИКТ при определении уровня сформированных компетентностей.








Язык как первооснова искусства слова и форма существования сознания.





Речевая деятельность как детерминант психического развития (сознания) и опосредованная (речевая) форма существования мышления, превращающая язык в средство самопознания, саморазвития и самовыражения личности.








47% гуманитарная профильная группа





Цель педагога





Потребности





Мотив





Цель учащегося





Способности учащегося





Участие в воспитательном процессе, выполнение им поставленных педагогом задач.
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� Последовательность анализа подчиняется логике, обратной указанному в Приложении №3 Критериев конкурсного отбора. Для соблюдения требуемой последовательности при работе с аналитической справкой в ней указаны цифрами разделы, соответствующие Показателям критериев. 
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